

1

В совет по защите диссертаций на соискание ученой степени кандидата наук,
на соискание ученой степени доктора наук 11.2.001.02, созданный на базе
ФКОУ ВО «Академия права и управления
Федеральной службы исполнения наказаний»
(390000, г. Рязань, ул. Сенная, д. 1)

ОТЗЫВ НА АВТОРЕФЕРАТ

диссертации Черёмина Никиты Викторовича

«Криминологическая характеристика и профилактика правонарушений,
совершаемых осужденными, пользующимися правом передвижения
без конвоя или сопровождения», представленной на соискание ученой
степени кандидата юридических наук по специальности

5.1.4. Уголовно-правовые науки

В современных криминологических исследованиях правонарушения, совершаемые осужденными, пользующимися правом передвижения без конвоя, незаслуженно обходят стороной. Именно в границах изучения данного института обнаруживаются соответствующие криминологические проблемы, которые должны становиться предметом конструктивных научных исследований.

Актуальность представленного исследования не вызывает сомнений. С положительной стороны стоит отметить, как автор через различные аспекты (методологический, стратегический, правоприменительный и другие) раскрывает актуальность темы диссертационного исследования. Актуальность темы исследования усиливается в свете принятия Концепции развития уголовно-исполнительной системы до 2030 года, утвержденной распоряжением Правительства Российской Федерации от 29 апреля 2021 г. №1138-р, в числе одной из основных задач которой стоит строительство учреждений объединённого типа.

Обращается внимание на специфическую когорту исследуемых правонарушителей, которая, как правильно отмечает автор, имеет свои криминологические особенности: как по специфике совершаемых правонарушений, так и по детерминационному комплексу и другим криминологически важным особенностям.

Содержащиеся в работе научные положения, выдвигаемые автором для публичной защиты, обладают достаточной степенью структурированности, обоснованности и логичности. На основе общенаучных и специальных методов познания, криминальных явлений изучен достаточный для проведенного исследования теоретический и эмпирический материал. Автор грамотно использует статистические сведения при демонстрации криминологической структуры исследуемых правонарушений. В процессе исследования была использована качественно подобранная эмпирическая база: официальные статистические данные, значительное количество судебных решений по уголовным делам,

Ва-122

06.03.2024

результаты анкетирования и интервьюирования сотрудников уголовно-исполнительной системы и осужденных, пользующихся правом передвижения без конвоя. Все это в совокупности свидетельствует о высокой степени достоверности выводов и предложений, сформулированных по результатам проведенного научного исследования. Кроме того, обоснованность и достоверность научных положений, выводов и рекомендаций, сформулированных в диссертации, подтверждается их опубликованием в научных изданиях.

Проведенное исследование имеет определенную практическую значимость. Изложенные в диссертации выводы и предложения могут быть использованы в аналитической и правоприменительной деятельности, в учебном процессе юридических образовательных организаций и в научно-исследовательской работе при дальнейшем изучении поставленной проблемы. В целом, результаты диссертационного исследования могут использоваться при оптимизации деятельности уголовно-исполнительной системы по профилактике совершаемых правонарушений в исследуемой группе осужденных.

Не может не привлечь к себе внимание большая проработка автором типологий личности осужденных, пользующихся правом передвижения без конвоя, что имеет не только теоретическое, но и прикладное значение.

В автореферате представлен список публикаций автора по теме диссертации, состоящий из 19 работ, соответствующих теме диссертационного исследования, 6 из которых опубликованы в журналах, включенных в Перечень рецензируемых научных изданий, в которых должны быть опубликованы основные научные результаты диссертаций на соискание ученой степени кандидата наук. Результаты исследования неоднократно представлялись на международных конференциях.

Вместе с тем в работе имеют место положения, носящие дискуссионный характер или требующие дополнительную аргументацию. Так, при разработке мер профилактики соискатель обращается исключительно к специально-криминологическому и индивидуальному уровню, обходя стороной общесоциальный. Нельзя забывать, что преступность – явление, профилактика которого требует усилий всего общества, именно поэтому при формировании профилактических мер необходимо учитывать совершенствование экономических, социальных, политических и других отношений в направлении преодоления конфликтов человека с обществом и людей друг с другом.

Вместе с тем, это замечание носит исключительно частный и дискуссионный характер, и не влияет на основные теоретические и практические результаты диссертационного исследования.

На основании изложенного полагаю, что содержание автореферата позволяет сделать вывод о том, что диссертация на тему: «Криминологическая характеристика и профилактика правонарушений,

совершаемых осужденными, пользующимися правом передвижения без конвоя или сопровождения» соответствует требованиям, установленным пунктами 9-14 Положения о порядке присуждения ученых степеней, утвержденного Постановлением Правительства Российской Федерации от 24.09.2013 № 842 (в ред. от 25.01.2024), а ее автор Никита Викторович Черёмин заслуживает присуждения ученой степени кандидата юридических наук по специальности 5.1.4. Уголовно-правовые науки.

Настоящий отзыв подготовлен кандидатом юридических наук, доцентом Р.З. Усеевым, заслушан и одобрен на заседании кафедры организации режима, охраны и конвоирования Самарского юридического института ФСИН России 23 января 2024 г., протокол № 10.

Начальник факультета профессионального обучения
и дополнительного профессионального образования
ФКОУ «Самарский юридический институт
Федеральной службы исполнения наказаний»
кандидат юридических наук, доцент
полковник внутренней службы

Усеев Р.З.

05.02.2024

Усеев Ренат Зинурович, кандидат юридических наук, доцент (научная специальность 12.00.08 – уголовное право и криминология; уголовно-исполнительное право), начальник факультета профессионального обучения и дополнительного профессионального образования федерального казенного образовательного учреждения высшего образования «Самарский юридический институт Федеральной службы исполнения наказаний»; почтовый адрес 443022, г. Самара, Рыльская ул., 24 «в», тел. (846) 255-61-91; электронная почта: inst@63.fsin.gov.ru